



# 服贸被卡住，台湾咋又喊狼来了？

本报记者 任成琦

□记者观察

台湾有三急，“急也没有用”

马英九也是一肚子苦水。他说，一提到韩国就感慨万千。“每次一输给它，政府就被批评，那个不做、这个不做”，但当局想要追上韩国的做法，却遭受许多没有正当性的阻挡。“我们真的是心急如焚”，但“自己不去争取、加速，急也没有用”。

民进党“立委”邱志伟接受访问时却是另一副腔调，另一种着急。他认为，中国大陆此举是要对马当局施压，但台湾不应该掉进对岸设下的“陷阱”，应该要分散市场，更积极融入其他区域经济组织。不过，动动嘴皮子容易，真要照方抓药去办就难多了。

大陆和韩国要携手，台湾有三急。经济主管部门急，是因为他们作为业内行家，最懂得里面的先手后手和成败得失。当局领导人急，是现在服贸和监督条例还在“立法院”里躺着呢，两岸后续协商无从谈起，且处理不好跟中国大陆这个范本，跟其他国家和地区的自贸协议谈判也形同空中楼阁。绿营急，则是怕两岸经济联系日益紧密，到时候连空喊两嗓子“独立”的事儿都没有市场了。

形同对台“经济核弹”

台韩经济同质化程度高，作为亚洲四小龙中的两员干将，一直瑜亮情结不断。台湾当局“经济部”10日首度公布大陆和韩国自贸协议签订后对台湾的产业冲击评估，岛内将近1/4的工业产品将受韩国威胁，涵盖钢铁、工具机、汽车、面板、石化和纺织业等领域，届时台湾出口到大陆的产品中，恐有2%到5%的出口值拱手让人，粗略估算台湾受影响约32亿美元至84亿美元（折合新台币约960亿元至2500亿元）。以面板业为例，中国大陆进口的面板，约有23%来自台湾，27%来自韩国。而台湾面板出口至大陆，需付的关税约占三成，税率为10.12%。在关税条件一致的前提下，台制面板占有率已经落后韩制面板，若中韩自贸协议生效，韩国取得更优惠的关税，台湾面板市场占有率恐将一落千丈。

业内人士形容，如果韩国抢先一步和中国大陆建立经济直通车，台湾外贸出口将犹如大动脉出血，估计冲击近百万就业人口。台湾“国发会副主委”陈建良说，台韩重叠的产业，“韩国增加的，就是我们减少的”，中

韩自贸协议生效后，历史势必重演。台湾经济研究院景气预测中心主任孙明德说得更狠，他认为类似讯息对台湾来说已经是“经济上的核子弹”。

类似“狼来了”的忧虑，非止一端。而马英九“心急如焚”，就是担心一旦大陆和韩国携手，而服贸协议和监督条例仍躺在“立法院”迁延不决，一定会影响台湾制造在大陆市场的占有率，拉大台湾与韩国的出口差距，长期冲击台湾经济。

据悉，台湾“经济部”稍早的如意算盘是，两岸经贸谈判力争下半年谈完，且面板、石化等降税条件，不能比韩国差，以免被其后来居上。但服贸卡关，已全面打乱两岸后续谈判。

“四小龙”的两个版本

台湾空中大学教授、海基会顾问李允杰指出，岛内反服贸团体把大陆当成主要敌人，是搞错方向。台湾的HTC在国际市场被韩国的三星压着打，台湾的国际竞争力已经落后于韩国，政客们却还陷在虚夸的“恐中情结”走不出来。马英九也深有感触地说，很多掣肘行动出来，最大的关键是老把大陆看成洪水猛兽。

2009年两岸洽签ECFA时，韩国十分紧张，当局为此专门召开内阁会议，磋商如何因应“Chiwan (China+Taiwan)”经济体的形成。如今局势已经完全倒转了过来。全国台企联席常务副会长叶春荣认为，正是紧紧拥抱大陆市场，韩国才能有现今经济发展成就。而有长期关注两岸关系的外媒表示，台湾对大陆采取封闭、敌视态度，已导致贸易地位逐渐被边缘化。与韩国同为昔日亚洲四小龙的台湾，如今贸易量只有韩国的一半。“台湾不与大陆签服贸，伤害的是自己经济”，叶春荣说，相对来说，韩国也少了一个潜在竞争对手。

在台“经济部”主管的眼里，两岸谈判的“上策”是“谈得早”；若按原本规划，服贸、货贸没有延宕，两岸货贸早已比中韩自贸协议超前一年半至两年生效，可以从容抢占市场先机。而现在看起来，货贸谈判已很难在年底前完成，先机尽失。

台湾“经济部”最新发布的《制造业投资暨营运概况调查》发现，今年计划海外投资置业者占15.3%，主要投资地区仍以大陆居首，显然服贸卡关，反加速台商大陆布局。在大陆深耕这么多年，台商们显然比意识形态先行的政客们更懂得对岸的价值。

据岛内媒体报道，台“教育部长”蒋伟宁卷入国际学术期刊造假丑闻。报道称，国际期刊爆发造假审查丑闻，蒋伟宁参与挂名的5篇论文也遭撤销。蒋伟宁11日举行记者会强调他既不知情，也未涉入“造假审查”事件。台“行政院长”江宜桦7月12日表示“痛心”，并要求“科技部”彻查。

真相如何，还需时日调查。不过，“教育部长”惹风波，蒋伟宁却不是第一个。

盘点岛内“教育部长”，饱受争议的杜正胜不能不提。陈水扁执政时期，杜正胜出任“教育部长”，修改教科书，将明代中叶以后的中国历史归入世界历史。杜正胜有关“罄竹难书”和“三只小猪”的新解更是招致一片挞伐。

在陈水扁用“罄竹难书”赞赏台湾

□新闻面孔

## 台“教育部长”惹风波

木白

义工的贡献时，杜正胜居然附和称“罄竹难书”就是“事情多到连纸张都写不完”，“没有错”。岛内舆论讽刺称，为了拍马屁没有操守，身为“教育部长”的杜正胜对教育的贡献才是“罄竹难书”。杜正胜不仅说成语让人思想懒惰，还把“三只小猪”收入成语。这个以“台独”意识形态搞教育的“教育部长”，让老师和家长头痛不已，也让岛内教育界从此乱象丛生。

马英九钟爱爱教授部长，一夜之间从政治素人变成“部会”首长的大有人在，“教育部长”中不少就是政治素人。马英九任期内第一任“教育部长”郑瑞城属于此类。他是岛内知名的新闻传播学者，曾任台湾政治大学校长。2009年“八八水灾”后因“内阁”改组卸任。其继任者吴清基有从政经历，一直被外界视为马团队的一员。2012年1月，台新一届行政机构负责人陈冲公布新“内阁”名单，吴清基卸任，由台大校长、同样是政治素人的蒋伟宁接任。



## 狗狗总动员

“全球最瞩目艺术狗展”首度登陆香港，7月8日至8月31日在香港多地展出。本次展出的70只艺术雕塑狗，由60位世界各地的艺术设计大师全新打造，包括英国经典动画《超级无敌掌门狗》的动画导演尼克·帕克及其创作团队、日本著名动画师及澳洲跨媒体艺术家等。图为近日观众在香港圆方广场观看艺术展。

新华社记者 李鹏摄

□香江镜像

“全球最瞩目艺术狗展”首度登陆香港，7月8日至8月31日在香港多地展出。本次展出的70只艺术雕塑狗，由60位世界各地的艺术设计大师全新打造，包括英国经典动画《超级无敌掌门狗》的动画导演尼克·帕克及其创作团队、日本著名动画师及澳洲跨媒体艺术家等。图为近日观众在香港圆方广场观看艺术展。

□港澳在线

“港孩”的讨论又见诸媒体。7月12日，有香港媒体报道称，娇生惯养的“港孩”现象令人担忧。物质丰富，加上父母忽视学习独立生活的重要性，自理、情绪、抗逆能力都不合格的三低“港孩”增多。

“港孩”的不可思议

●港孩，泛指一些娇生惯养，自理能力低和抗逆力低的香港孩子。

调查显示，香港中产家庭易产“港孩”且“港孩”的数字在增长。

读初中的孩子不会自己洗头 and 绑鞋带，这些听来不可思议的事情越来越多地发生在现实生活中。港媒报道，有一名初一的学生平常什么都是父母包办，结果到学校，连开汽水都不会，洗澡分不清洗发水和护发素，又发现周围的同学生活能力都比自己强，情绪忧郁，只好到心理诊所就诊。

还有更离谱的。大学生居然也要接送。香港大学学生谭同学接受采访时表示，从小都是父母接送，不知道回家的路，如果没有父母帮忙便会迟到。对于父母的接送，也不会感到尴尬，因为还有其他同学也有类似的情况。

部分“港童大学生”晋身职场后，父母仍跟随左右。香港中原人力资源顾问公司相关负责人表示，曾有女大学生应聘某会计公司，该公司高层面试完，本打算聘请她，却发现其母在公司外等候，雇主质疑她不够独立，最终不予聘请。还有到内地求职的，父母也一路追到内地，陪吃陪住陪工作。

“港孩”即便已经早不是孩童的年纪，因为受到过度保护，适应能力和融入社会的能力还是很

差。有心理医师表示，近年来，20多岁步入职场的病人增多，他们的困惑多是与同事发生冲突不知道如何处理，甚至不知道怎么谈恋爱，还要爸妈教。

“直升机父母”要反思

●直升机父母，像直升机一样盘旋在孩子的上空，时刻监控孩子的一举一动，只要子女遇到问题，立即“空降”帮助解决。

从某种程度上来说，“直升机父母”是催生三低“港孩”的主要原因。

《文汇报》的一项调查曾显示，香港有九成父母有“直升机父母”特质，有超过八成父母为子女成绩担心到失眠，不少父母要求子女报告行踪，或强制子女将自己加入交友网站成为朋友。但与此同时，调查也显示，子女因父母“事事关心”而感到压力和厌烦的比例也在逐年上升。

中大社会工作学系教授倪锡钦近日指出，香港“直升机父母”多采用“高控制”的态度管教子女，这样环境下成长的“港孩”会“婴儿化”，与父母间缺乏信任，“亲社会化倾向”会降低。家长过度保护，会剥夺子女成长的机会；过度控制，会阻碍子女品格发展。也有教育学者认为若“港孩”情况延续，成长后有可能对香港社会的竞争力造成负面影响。

调查中，有近九成家长坦言“子女能入读名校比谁是下届特首更重要”。有心理学者指出，“直升机父母”认为孩子应该把所有精力投入到学习上，其他事情都由父母代办。这或许跟香港的教育制度有关，可家长真的应该思考未来的成功是不是真的只要考个高分呢？

□台岛夜话

## 台湾人的甲午史观和两岸情

许文彬（台湾）

台湾因甲午战争失败而被清朝割让给日本，直到1945年日本投降，历时50年。当前，海峡两岸迈向和平发展的正确道路，回顾历史，台湾人正可趁此机会，冷静思索如何面对两岸史册的新篇章。

翻阅悲壮史页，当年台湾岛民浴血抗日情，无非由于先祖从大陆福建追随成功渡黑水沟来台定居，胼手胝足地拓荒创业有成，自然不甘愿沦为异国殖民地；为保卫乡土，只好拼命抗拒日军。台湾百姓那种“愿人战死而失台，绝不拱手而让台”的爱国情操，可谓露无遗。

1937年“卢沟桥事变”之后，台湾男丁遭日本强征当兵而与“国军”打仗，阵亡后有人被入祀东京靖国神社；如此敌友错乱的历史吊诡，诚属人间悲剧。1945年台湾光复回归祖国怀抱，但迄今台湾人的悲情意识仍笼罩在宝岛上空；每逢选举，往往成为族群动员的题材，台湾社会的和谐以及两岸关系的互动，都不免受到负面影响，值得各方省思化解。

台湾人在两岸互动进程中，于此见其微妙的历史情境。国台办主任张志军于今年6月25日抵台访问，这是两岸分隔65年来，相关事务部门负责人首次完成互访，搭起了双方政治对话的桥梁。台湾人民乐见大陆涉台官员深入了解台湾民情，争取台湾民心，落实“两岸一家亲”之事。

### 《红色娘子军》巡演澳门

为庆祝首演50周年，经典芭蕾舞剧《红色娘子军》7月11日在澳门举行巡演。这部舞剧将一连三晚在澳门威尼斯人剧场上演。图为演员在舞台上表演

新华社记者 张金加摄

回首来时路，台湾人当年遭受日军“屠杀大屠杀”，与后来的“南京大屠杀”可谓相似的受害情境。如今，适逢甲午战争120周年，台湾人包括本土台湾人，岂不该从历史记忆中理性地探索岛内蓝绿与两岸相互理解、彼此疼惜之道？

（作者为岛内著名律师）

## 两岸同胞认养“中华亲情树”

本报电（常工）台湾农业集团董事长石玉明13日代表台湾陆军前副总司令刘湘滨中将和台湾近百名附本人证件复印件的台湾同胞，宣布对贵州“中华亲情林”建设基地“中华亲情树”的认养。民革中央代表团也一同参加了此次活动。

自2013年12月，由华夏文化纽带工程组委会主办的海峡两岸“中华亲情林”首批建设基地工程启动仪式后，在海内外和海峡两岸引起广泛反响。由“中华亲情树”组成的“中华亲情林”基地，是指海内外华侨华人、特别是两岸同胞，在成规模种植或认养长青树木时，在基地中的“中华亲情馆”存放自己的血缘家谱或纪念性资料，以生态建设的方式纪念亲情，以纪念亲情的人文境界保护生态。

